
XLI. évfolyam.

Előfizetési ár:

Helyben, hathoz hordva :
Negyedévre ... 2 korona, 
félévre 4 korona.

’idékre postán küldve . 
Negyedévre . . 3 kor. 50 fii. 
Félévre .... 7 kor. fii

Egyes szám ára 2 fillér.

116-ik szám. 1908. szerda, május 20.

Kecskeméti lapok 
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG) 

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap, 
hétfő és 

anneputam nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó 
hivatal:

Budalnif yatca 151. Más, 
nova a lap szedetni és anyagi 
reszere vonatkozó usaies 

Jolitok intezendők.

Telefon : 141. szám.Füszerktszió: I) R. J 0 Ó GYŰ L A. Kiadja: a Nyomda*Részvénytarsasag. Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Az osztatlan munkaidő.
Hivatalos órák a városházán.

Minden térén megindult a moz­
galom, hogy a hivatali munkálkodás 
úgy a közigazgatás es bíróság, mint . 
az iskolák es pénzintézeteknél ország- I 
szeite egységesen egyfolytában a dél­
előtti időre osztassék be.

Lapunk ezen kérdésben mar re­
gebben állást foglalt s több cikkben 
küzdött az eg^seges osztatlan munka­
idő rendszeresiteseert.

Nyilvánvaló ugyanis, hogy az egy- I 
folytában való hivataloskodás úgy a 
közönség érdeké, mint az ügyek minél I 
behatóbb elintézése szempontjából elő­
nyösebb ; mert inig az egyfolytában 
huzamosabb időn at rendelkezésre álló ; 
tisztviselő a közönség igényéit a lehe­
tőségig kielégítheti, ep úgy az ügy­
körebe osztott ügydarabokat, — - mivel 
azzal megszakítás nélkül hosszabb ideig 
foglalkozhat — mindenesetre jobban 
földolgozhatja.

A törvényhatósági bizottsági köz- 
gyűlés is már evekkel ezelőtt, egyrészt j 
a tűrhetetlen nagy meleg ellensulyo 
zasa, másreszt a tisztikar méltányos j 
érdekeinek kielégítése végett — külö­

nösen meit az a közönség kívánsága I 
nak is megfelelt, a hivatalos munka- | 
időt júniustól szeptemberig egyhuzam­
ban, megszakítás nélkül reggeli 7 órá­
tól deli 12 óráig állapította meg.

Ezen határozatával tehát a bízott 
sági közgyűlés nemileg csatlakozott 
azon irányhoz, mely az osztatlan mun 
kaidőt kívánja minden térén alkal 
mazni.

Éppen ezért a törvényhatóságnak 
a fel rendszabálynál nem lehet meg­
állapodni, hanem a nyári szünidőt oda 
kell fejleszteni, hogy a munkaidő egesz 
éven at a délelőtti órákra osztassék 
be annyival inkább, mert az egyhu 
zamban való munka sokkal szaporább 
mar azért is, mert a munka megszán- ; 
tetésével es újra kezdesevel — min­
den lelkiismeretesség mellett is — igen 
sok idő pocsekoltatik el.

Az egyhuzamban való beosztás 
felel meg leginkább a közönség erde- 
keinek is. A közönség ugyanis meg­
szokta mar, — különösen a külterü­
leti lakosság, — hogy ügyes-bajos 
dolgát délelőtt bonyolítsa le. Mar a 
hivatalos óra előtt elárasztja a varos­
haza egyes hivatalainak folyosóit, várva 
ügyének elintézését; nagy előnye lenne 
tehat, ha egész évben a korra reggeli 

órákban végezhetné el a városházán 
dolgát s térhetne vissza saját munka­
köréhez.

Nagyon természetes, ha egyfoly­
tában, huzamosabb ideig all a tisztvi­
selő a közönség rendelkezésere : a kö­
zönség nagyobb tömegevei végezhet 
s a jelentkezőknek igényéi is minden­
esetre teljesebben kielégittetnek.

Gazdasági szempontból sem meg 
vetendő az az előny, hogy a téli sötét 
délután szükséges villanyvilágítás és 
fűtés nagy költségéit megtakaríthatná 
a varos.

Mar most, ha úgy a nagyközön­
ség, mint a város érdeke az, hogy a 
tisztviselő munkaereje minél jobban 
kihasználtassák s ott ahol lehet, meg­
takarítás eszközöltessek, — teljesen 
indokoltnak tartjuk akkor, hogy a 
tisztviselők jogos kívánságai is méltá­
nyos elbírálásban részesüljenek.

Az az állapot, hogy a tisztviselő 
a teljes délelőtt es egész délután tartó 
szakadatlan munkában, szellemi és 
fizikai erejenek javát megórli: humá­
nus szempontból is orvoslást vár.

Ha a tisztviselő egyik nap úgy, 
mint a másik nap, testben es lélekben 
kifarad, elkepzelhetetlen, hogy akarat­
erejének megfelelő munkát vegezhes-

T A R C A. *
Szárnyas kerék.

Irta : ZZeczixtsz István.
/Folyt, és vége ) 2 j

Amerikában a vizfölvétel nehézségeit 
úgy oldják meg, hogy a vizeden pusztá­
kon csiszterna (vizhordó) vonatok is jár­
nák; ellátják vízzel nemcsak a többi vo 
natot, de a vasút mentén szükséges sze- ■ 
rnélyzetet is, Cdifornia felé a .,Halál 
völgyién nem lehelne máskép áthatolnia | 
vonatnak. Suxlehner Kálmán magyar utazó I 
írja azt.

Peruban a középponti vasút eallao- 
oroyai vonala 222 km. hosszú, de 6 óra 
alatt az örök ho mágusába vezet a tro 
pusi vidékből, forró nyárból jeges télbe, 
Limán túl kezd kapaszkodni és merész 
emelkedéssel törtet a 1:400 méter hosszú 
calderai alagutig, mely 4780 m. magasan 
van a tenger színe fölött. Sok helyt fé 
lelmctes szakadékok peremén halad a vo­
nat, egy darabon heg} i folyót kellett ki 
téríteni az utjából, hogy neki helye 
legyen. Az építése kilóméterenként állag f 
1 millió koronába került. Az alagút bejá­
rata előtt 15 percot áll a vonat, hogy az 
utasok és ő is erőt gyűjtsenek a ritka 
légben való tovább haladásra, nem is 
használhatják szívbetegek. Európa legma­
gasabb vasútja a gornergrati, mely 3019 
in. magasban jár.

Példátlan hosszú vonat jár Ejszak- 
Amerikában Árékor és Egbert között; 134 
kocsiját 77650 métermázsa terheli, a hosz- 
sza 1850 méter, a gépet telefon köti össze

is. Az
1901.

2619 em-

az utolsó kocsival, de szükséges 
utasok biztonsága nagyon hiányos 
julius 1 töl 1902 junius végéig 4 
bér járt szerencsétlenül, meghalt közülök 
nyomban 2819. Olt a statisztika ugv mu­
tatta ki, hogy 1898—1900 bán 21347 vm 
brr vesztette életéi vasúton, a transwaali 
háború ugyanakkor 22000 angol katonát 
vitt el. A fokozott gyorsaság, a vitel di 
jak versenyző leszállítása az ok, mert 
kevés a kezelő személyzet és nagyon 
rosszul fizetik, e miatt a szolgálat is olyan. 
Aki Amerikában vasútra ül, megcsinál­
hatja a végrendeletét.

Legtöbb vasúti szerencsétlenség Ame­
rikában esik. Az Egyesült Államokban 
1902 -1903 bán 576 116 millió utasból el­
halt 5066, a személyzetből 2550, megse­
besült 6549 u’as. 33643alkalmazóit,Orosz­
országban 94 304 millió utasból 651 halt 
ei, vasutas 380, a sérültek száma 2442. 
A francia vasúlakon 426 9 millióból elhalt 
89, sérült 244. Az osztrák vasutak 73 553 
millió embert szállítottak 1900 bán, 70 
meghalt, sérült 311. A magyar vasutak 
1901 iki 67 044 millió u’asa közül meg­
hall 87, megsérült 83, Japánban 1899. és 
1900 bán 102 116 millió ember utazott va­
súton és elhalt 114 u’as, sérült 1192. A 
nem éppen rövid százalékos számítás mu 
látná ki, hol legkevésbbé veszedelmes a 
szárnyas kerék használata.

Amely vasút a khinai fővárosból a 
i tenger felé vezet, annak a vonatai úgy 

föltelnek utasokkal, hogy föl nem vehet­
nek minden embert; a 4 ik oszt, nyílt 
kocsikban állnak az utasok ; mint gyufa­
tarlóban a szálak; podgyászat kiki magá­
val viszi, aki a teher kocsira fölteszi, maga

telelös annak 
hogy tudja, 
vasutját

a megérkezéséért, őrizze, a 
A Mennyei birodalom első 

mely Shanghai—Vuzung között 
18 km. volt, fölszedetle a császár, mert az 
építők csak országúira kértek és kaptak 
engedelmet tőle. Sajnalta pedig a nép, 
méh szereti a gyors és o’csó közlekedési 
módot.

A filadelfiai Baldwin féle lokomotív 
gyár 1834-től 1903. áprilisig 21358 loko- 
motivot készített. 8 hektár területén 13 
ezer munkásnak ad kenyeret. Kezdő évé­
ben csak 97 mozdonyt állított elő, 1902 ben 
mar 1531-et.

Jubiláló gőzmozdony az a gép, mely 
a London and North Western vasútnak 
érdemekben egyik m ^rozsdásodott 25 
éves veteránja. Ez a hűséges öreg szolga 
csak régimódi nehézkes, püfögő szerszám, 
de megfut óránként 20 kmétert, ha épon 
versenyezni kell. Dickens Károly a neve, 
megtett 2 millió angol mf. utal, 1700 mil- 
liószor fordult meg a főtengelye. Kiszol­
gált 2 vezetőt, de 6 egyszer sem jelentett 
maródit. Jól is táplálkozott az öreg, föl­
emésztett 27486 tonna szenet, megivolt 
rá 204771 tonna vizet és a gyomrát nem 
rontotta el.

Mikor Stephenson első vasúti loko- 
motivja elkészült, a próbauton még két 
gép versenyzett a ki űzött 500 f. díjért. 

( Az övének Rochet volt a neve; Halhvorth 
Sam Páréit je volt a másik versenyző, 
Erieson Novelly je a harmadik. A Richot 
egy óia alatt rneglutott 29 angol mértföl­
det, a Sans-Pareil 23 at, a Norelly ellon- 
ben 3 mföld után megcsökönyösödött. — 
Emlékül az első kettő a londoni South- 
Kenszigton muzeuba került, a harmadikat 
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sen, mig ha délután szabadon s ide 
jenek nagyreszét testedző munkában, 
vagy szabad levegőn töltheti: másnap 
testben lélekben megujhodva. íiiss 
munkaerővel és kedvvel fog hivatalos 
ügy( inek elintézéséhez.

A mai tagolt munkabeosztás mel­
lett a tisztviselő alig latja máskor, 
mint étkezéskor a családját.

A tervezett egyhuzomban való 
hivataloskodassal mintegy visszaadnak 
őt csaladjának, reszt kérné a gyer­
meknevelésből es könnyebben gon­
doskodhatna csaladja fen tartásáról, 
mert délutáni szabadságidejét vagy 
kis gazdasaga gondozása, vagy egyéb 
mellékjövedelem megszerzésére fór 
ditaná.

A mai rendszer mellett a tiszt 
viselő szellemi továbbképzése majd­
nem megszakad, meg újságját se ol­
vashatja el a délutáni szünetben, an­
nál kevésbbé gondolhat tovabbkep 
zésre és ösmereteinek gyarapítására.

Az egvhuzomban való hivatalos- 
kodásnak még az a gyakorlati haszna 
is lenne,*  hogy az egységes hivatali 
beosztás rendszere lassankint minden 
életpályán tért hódítva, — az úgy is , 
nyomott gazdasági viszonyok s nagy | 
drágaság közepette — egyszerűsítené I 
étkezesi szokásainkat s igy takarékos 
sághoz szoktatná a közönséget.

Tudjuk jól, hogy a szervezeti 
szabályok módosítása előtt a hivatali 
időnek egész éven at a délelőtti időre 
szorítása némi nehézségekkel jár, de 
tekintettel arra, hogy a már is be­
köszöntött nagy melegben egyes hi­
vatalos helyisegekben csaknem tűrhe­
tetlen meleg van, másrészt a külterü­
leti lakosság is türelmetlenül varja a 
hivatali idő kezdetének a korai órakra 
való áthelyezését: szívesen üdvözöljük

Rásun illben utszélen hagyták. Onnan 
utóbb a szomszéd gépgyárba került, ki 
szedték a kerekeit es lokomobil szolga 
latra kárhoztatták. 1903 bán födözték őt 
föl a feledésben és bevitték versenytársai 
mellé a kensingtoni múzeumba.

Európa nagy varosait jellemzi a 
pályaház is, ahol az utas vasúton meg­
érkezik. Ezek Európában majd mind egy 
stílben épültek, hatalmas télkor födelű 
vas és üveg alkotmányok, amelyek azon 
nal elárulják rendeltetésüket, csupán át­
tekinthetőség és terjedelem dolgában kü­
lönböznek egymástól. Legtökéletesebbek 
egyike a Majna frankfurti, hol az utas el 
nem tévedhet, annyi ügyes felirat kala­
uzolja a le- és fölszállásban. Az angol 
nagyvárosok pályaházai úgy elvesznek az 
többi hasonló ház sorába, hogy alig le­
het megtalálni ; ezt követik az amerikaiak. 
Arról ug\an gondoskodnak, hogy az utas 
liften kerülhesse ki az emeletre való föl­
vagy lekuszást; de mivel a pályaház épü 
lete egyúttal bazár és étkező hely, köny- 
nyen zavarba jut az utas, hol lel útba- i 
igazítást, merre mmjen.

A nemet császár magánügyekben a 
következő árszabály szerint utazik: kilo­
méterenként gép és szerkocsi 1’2 márka, 
a szalonkocsik tengelyszám szerint 0 4 
márka, a teherkocsi szintén tengelyszám 
szerint 0 2 márka. E ku’cs szerint a csá­
szár nbbáziai útja az osztrák határig 540 
km. hosszú vonalon 2 lokomotív és szer­
kocsi, 8 szalonkocsi és egy csomagkocsi­
val kilométerenként 15 6 márkába, össze­
sen 8424 márkába kerül. Hát az Osztrák- 
Magyar birodalom területén ? Ü sem uta­
zik olcsón.

azt a mozgalmat, mely arra irányul, 
hogy nyári hivatali idő mar az idén 
a többi szomszéd városokhoz hasonló 
lag május 1-től szeptember 30 ig a 
délelőtti időre helyeztessek át.

Mivel a törvényhatóság érdeke, 
hogy munkaképes, a műveltség ma­
gasabb fokán álló s rendezett anyagi 
viszonyok között elő tisztikar kedv­
vel, lelkismeretesen intézze közigazga­
tásunkat, nagyon természetes, hogy a 
méltányosság korlátái es a közönség 
érdekeinek megfelelőleg kell gondos­
kodni a tisztikar jogos érdekeinek ki­
elégítéséről is.

A magyar sajtó hivatása.
Most jelentek meg Bíró Lajosnak, 

ennek az erős tehetségű magyar Írónak 
okos és magvas cikkei az újságírásról, 
amelyekben egy hivatásos hírlapíró mu­
latja ki a sajtó egy részének bűneit, 
amelyek miatt az egész sajtó szokott bűn 
hődni.

A sajtónak, bármely partot vagy ér 
deket szolgáljon is külön külön, kettős 
hivatást kell teljesítenie. Az egyik a pon­
tos, gondos, becsületes hírszolgálat és ez 
a legfontosabb, ez tulajdonképpen a sajtó 
lényege, létezésének alapja, a másik pe­
dig a közönség felvilágosítása, ezeknek 
az eseményeknek értékelése, magyarázása, 
igazságok, szépségek propagandája. Ez 
emeli felül a sajtót az egyszerű, de becsü­
letes üzleten és nehéz, de derekán foglal­
kozáson.

Bizonyos, hogy mindenki a maga 
igazságát keresi és találja meg. Hogy min­
den pártnak, érdeknek megvannak a maga 
szempontjai, amelyeknek érvény esülniök 
kell egy-egy újságban. De az is bizonyos, 
hogy az eltérő szempontokon felül van 
nak olyan egyetemesen kőtelező szem­
pontok, amelyeket minden pártnak és 
minden újságnak akceptálnia es érvénye 
sitenie kell.

Es ezt felejtik el némely lapok.
Személyes hajszák indítása, a köz­

érdeket nem érintő intim, családi vagy 
egyéni titkok meztelen föltárása, kiszme- 
zese, mérgezett nyilak löpitése, durva, 
embertelen, sértő hang használata, mibe 
lyest ellenfélről van szó. eszmék, egyének 
úton-útfélen való k iptulengérezése, mert 
ez használ a pártnak, ilyeneket és ehez 
hasonlókat olvashatunk nap nap után 
egynémely hazai orgánumok hasábjain.

A durva tónus, az elfogultan túlzó 
felfogás lassankint modorrá válik, lélek­
telen és élettelen modorrá. Patronok és 
frázisok lesznek az egykor duhaj szilaj 
sággal világgá röppentett csatakiáltások­
ból és jelszavakból, aki leírja, közönyö­
sen, muszájból teszi, aki elolvassa, unja 
vagy mosolyogja.

Holott az igazi hírlapnak nevelnie, 
művelnie kell közönségét, ítéletét fejlesz­
teni, szemeit megnyitnia, lelkét igaz tarta­
lommal és szép formákkal megtöltenie.

De nem folytatjuk tovább ez egy­
oldalú szemlét. A mai magyar hirlapiras 
technika és tartalom szempontjából szinte 
vezet egész Európában és még mindig 
szépül, tisztul, uj formákat keres. Amik­
ről szülöttünk, azok sajnálatos szépség­
hibák, de komoly, tartalmas és értékes 
célokat szolgáló újság — nem tűri ma 
gán őket.

Hírlapirodalom, amely Kossuthot és 
Kemény Zsigmondot számítja ősei sorában : 
önérzetét, hivatása tudatát, magas szín­
vonalát el nem veszítheti Ha elveszítené, 
a magfar olvasót veszítené el. Mert újság 
és közönség egymást éltetik, lelkesítik és 
egy lapnak nincs, nem lehet nagyobb 
ambíciója, minthogy az értékes és meg 
értő, egyetértő közönsége legyen !

NAPI HÍREK.
Köztisztaság.

Még jóformán a tavaszi idényben 
vagyunk s már is rekkenő kánikulai hő­
ségben élünk. Menekülünk a nap. jobban 
a por elől; egyedüli oltalmunk a városi 
sétatér, hol legalább az árnyas lombok, 
az esti hűs levegő felüditik fáradt testün­
ket. Nem mindenkinek adatott meg azon­
ban az a boldogság, hogy a tűrhetetlen 
hőség és por <‘161 sétaterünkre is mene­
küljön, különösen, ha távolabb lakik, ha 
elfoglaltsága nem engedi, hanem lakásá­
sában, udvarában igyekszik némi enyhü 
lést keresni.

Kinek saját háza, udvara, no meg 
egy kis érzéke van a szép iránt, az úgy 
rendezi be lakhelyét, hogy kellemes, tiszta 
levegőjű, fás, virágos otthont nyerjen.

Sajnos, kevésnek van érzéke ez 
iránt. Az ilyen azután nem törődik azzal, 
ha házában, udvarában, kapuja előtt nya­
kig úszik minden a piszokban, nem tö­
rődik azzal sem, hogy tisztaságot, jó 
levegőt kedvelő szomszédjának mennyi 
kellemetlenséget okoz és mily vétségét 
követ el a köztisztaság ellen. Néhol az 
utcák tele vannak undorító szennyvizzel, 
melyek patakként csörgedeznek a kapuk 
alól, a szemétből pedig egész halmuk 
képződnek. Szinte félelemmel gondolunk 
a küszöbön levő nyárra, mely a temérdek 
porral együtt az utcai piszkot a mi tü­
dőnkbe és gyomiunkba juttatja.

Az elmúlt tél elég nyavalyát hozott 
reánk, s a tífusz elég ideig időzött nálunk, 
nem lehetetlen, hogy őszszel újra vissza­
tér. Talán jó lenne elejét venni, szigorú 
intézkedésekkel, nem ártana az udvarokat 
évente többször megvizsgáltatni, az utcák 
tisztántartására nagyobb gondot fordítani, 
nehogy azután késő legyen. Szí.

O
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—■ A jogakadémiai igazgató tanács 
tagjai. A jogakadémia igazgató tanács inak 
elnöke megkereste a városi tanácsot, hogy 
a város által kinevezendő nyolc igazgató­
tanácsi tagság szeptember 1 én lejár és 
igy az uj igazgató-tanácsi tagsági helyek 
betöltéséről gondoskodjék.

— Arckepleleplezes. Az Iparegyesü 
let még 1904. évben elhatározta, hogy 
Györffy Balázs ügyvédet 20 évi üg\buzgó 
elnöki működésének elismerése, hálája és 
tisztelete jeléül örökös tiszteletbeli elnö­
kévé választja és arcképét az egyesület 
részére megfesteti. Az arcképleleplezési 

I ünnepély jövő vasárnap, e hó 24 én d. u.
3 órakor lesz az Iparos Otthonban, este 
8 órakor pedig az ünnepelt tiszteletére 
társas vacsora lesz, amelyre a meghívó 
kát most küldték szét.

— Polgármesterek kongresszusa. A 
polgármesterek ez évi orsz. kongresszusa 
junius 22-én lesz Hódmezővásárhelyen. A 
kongresszusra polgármesterünket ma hívta 
meg Juhász Mihály hódmezővásárhelyi 
polgármester.

— Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
Dormany Mihály cs. és kir. 38 számú 
gyalogezredbeli őrmester, igazol ványos al­
tisztet a kecskeméti kir. járásbírósághoz 
Írnokká nevezte ki.

— Jogász majális A jogász majális 
minél fényesebbé léteiére nagyban készül 
az agilis rendezőség. Kedves meglepetés 
lesz a majális táncrendje, mely egészen 
uj, ötletes kis emléket fog szolgáltatni a 
megjelent hölgyeknek.

— Disznóhizlaldák a belvárosban. 
Egyes mellékutcákban különösen az esti 
órákban tűrhetetlen bűz uralkodik. Ennek 
egyik főoka nemcsak a házakból kiöntött 
szennyvizek kipárolgá6ában, hanem abban 
is rejlik, hogy számos helyen falkaszámra 
tenyésztik a disznót és a százakra menő 
majorságot, melyek révén temérdek piszok 
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gyűlik össze, valósággal m^gfertőztetve 
egész környéken a levegőt. Egy modern 
város belterületén nincs hehe a disznó 
tenyésztésnek, ezt csakis a külvárosokban 
szabad megengedni. Egy-két disznónak 
a tartása ellen nincs kifogásunk, de nem 
helyeseljük 30—40 darabnak tartását, 
mely valósággal tűrhetetlenné és egész- » 
végtelenné teszi a levegőt s elviselhetet 
lenné az életet nagy darab környéken.

— Meghívás. Az eperjesi ág. evang. 
kollégium jubileumi ünnepélyére a ren­
dezőbizottság ma meghívta városunk kö 
zönségét. Az ünnepélyen városunk képvi­
seletére vonatkozólag a legközelebbi tanács­
ülésen határoznak.

— Állomásunk kibővítésé. A kereske­
delmi tárca letárgyalt költségvetésébe, mint 
olvassuk, második részletül most 300 ezer 
korona vétetett fel a kecskeméti vasúti 
állomás k ibővitésének céljaira. 
Tudvalevőleg a mi állomásunk teljes újra 
építése és kibővítése hat hét millió koro­
nába fog kerülni. Így bizony nagyon las­
san haladunk a cél felé, mert úgy látszik, 
szűkén van a pénz.

— A Jogakadémiárol A kecskeméti 
ref. jogakadémián az évzárás f. hó 29 én ( 
lesz s ekkor lesznek az ind*  x lezárások ' 
is. Az alapvizsgák junius 9 — 15. napjain j 
tartatnak meg.

— A rendőrség államosítása Kolozs- ’ 
vár város törvény hatósága átiratot intézett | 
a mi törvényhatóságunkhoz, a melyben 
felkéri, hogy támogassa a rendőrség álla­
mosítása tárgyában a kormányhoz és kép­
viselőházhoz intézett feliratait.

— Kómivesek es ácsok munkaköre. A 
kereskedelmi miniszter legutóbb elvi ha 
tározatként kimondotta, hogy kisebb kö- 
míves munkálatok végzésére jogosított ipa­
rosok kis- és nagyközségekben csakis egy 
legfeljebb két szobából, konyhából és ka­
marából álló oly lakóházat vagy gazdasági 
épületet építhetnek, melyeknél a szerke 
zeti főfalak közötti fcsztávolság hal mé 
térnél nem nagyobb.

— A szúrobogarak, melyek a gyű 
mölcs lehullását okozzák, az idén külö­
nösen nagy mértékben mutatkoznak. A 
rézgáliccal, vagy a zöldporral való perme­
tezés ezek ellen tudvalevőleg semmit sem 
ér, de a tapasztalás igazolta, hogy a szú­
róbogarak elkerülik az olyan fákat, ame­
lyek az erős és kellemetlen szagú kék*  
köves kénmájoidaltal vannak beperme­
tezve, amitől egyszersmiut a hernyók is 
elpusztulnak. Érdeklődtünk iránta, hogy 
vájjon ezt a megbecsülhetetlenül hasznos , 
védekezési módot milyen mértékben alkal­
mazzák ? Azt a meglepő fölvilágosilást 
nyertük, hogy a kék köves kénmájoldatot, 
kivált a folyó évben már, itt helyben is 
eléggé kiterjedt mértekben alkalmazzák 
ugyan, de a vidéken, különösen Nagykő­
rösön, föltűnően sokan használják. Tehát 
ime kitűnik, hogy a gyümölcstermelés 
legveszedelmesebb ellenségei, a szúróbo 
garak ellen való védekezésben a nagy­
kőrösiek túlszárnyaljak a kecskemétieket!

— Elvi döntés. Általános érdekű és 
érdekessegű döntést hozott a kereskede­
lemügyi miniszter egy konkrét kecskeméti 
esetben. Arról volt szó, vájjon köteles e 
bejelenteni az apa üzletében vagy műbe 
Ivében alkalmazott fiat a kerületi mun­
káspénztárnál és utána járulekot fizetni. 
Ez a kérdés egy darabig vitás volt, mig 
most végre a miniszter döntése megol­
dotta abban az irányban, hogy az apa 
igenis köteles általa alkalmazott fiát a 
munkáspénztárnak épugy bejelenteni, mint 
bármely más alkalmazottját vagy munká­
sát. Megállapítja a miniszteri döntés a 
járulék kivetéséül szolgáló alapot is a fiú 
eltartási költségében. A kereskedők és 
iparosok terhei tehát, kik fiaikat üzletük­
ben vagy műhelyükben alkalmazzák — 
ismét megszaporodtak

Mielőtt bevásárolna, 
Saját érdeke, hogy megtekintse újdon­
ságaimat kalapokban, nyakkendőkben 
és férfi divatcikkekben. Valódi olasz 
szaliuakalapok és panamait ’ 
Angol nyakkendők meglepő olcsó árban, 
még nem létezett óriási választékban

Peri Ferencnél,
Kecskemét (tejpiac).

Olcsó, szabott árak! Szabadalma­
zott nyakkendötartó, dupla gallérokhoz 
nélkülözhetetlen, darabja 25 krajcár.

— Országos rozsa- es pelargonium- 
kiállitas Budapesten Az Országos Magyar 
Kertészeti Egyesület állal folyó évi junius 
hó 17-—21 ig rendezendő rózsa- és pelar- 
gonium-kiállitás iránt általános lévén az 
érdeklődés, több hazai iparos kérelmére 
elhatározta a rendezöbizotlság, hogy a ki­
állításban helyet biztosit a kertészeti ipar­
nak is, amennyiben az a kiállítás kere­
tében alkalmazható. Különösen díszcseré- 
pék, vázák, jardinierek, hazai gyártású 
virágoserepek, balkon es ablakdiszitések- 
hez alkalmas edények, fából, fonóanyag*  
ból vagy vasból. Kerti bútorok. Kerttel’ 
vek, amennyiben azok különösen a rózsa- 
és pelargonim-nö vények célszerű alkalma 
zásat és fölhasználását a kertekben és 
parkokban célozzák. A kertipari cikkek 
közül első sorban a halkon és ablakdiszi • 
tésekhez alkalmas edényekre helyez a 
bizottság súlyt Ügy tudjuk, hogy több 
kecskeméti iparos is részt vesz a kiál­
lításon.

—- Bűzös csatorna A Vásári-nagy­
utca és a Kőhíd utca sarkán van egy csa 
torna, amelynek rostélyából olyan agyat 
repesztö bűz terjeng, hogy megközelítése 
is lehetetlen. Valószínű, hogy a csator­
nába valaki elhullott állatot helyezett, 
hogy könnyű módon szabadulhasson tőle, 
nem gondolva annak következményére, 
a levegő megfertőzésére. Hatósági beavat­
kozást kérünk a csatorna tisztítására.

— Kutyák az utcán. Rossz szokása 
van városunk lakosságának. Vagy ki­
ereszti ku’yáját az utcára, vagy pedig a 
kapu alatt olyan gödröt ás az apró jószág­
nak, hogy azon a kutya is kifér. Az ut­
cára kiszabadult kutyák azután rendesen 
meghat apdálnak valakit. Nap-nap után 
van feljentés a rendőrségen ebtulajdono 
sok ellen, hogy kutyáik az utcán kóbo­
rollak Pedig egyik szabályrendeletünk 
úgy rendelkezik, hogy a kutyák kü'önö 
sen nappal vagy zárt helyen, vagy pedig 
kötve tartandok.

Véres búcsú.
Két halott és több sebesült.

Régi kiirthatlan rossz szokása a ma­
gyar paraszt legényeknek, hogy a na­
gyobb összejöveteleket, bálákat, búcsúkat 
legtöbbször verekedéssel, — bicskázással 
végzik s nem ritka ilyenkor a legény 
halál sem. Különösen falukon alig múlik 
el vasárnapi táncmulatság verekedés, bics­
kázás, korcsmái harc és háború nélkül. 
Elegendő egy görbe tekintet, egy tréfás 
szó, hogy kirepüljenek a bicskák a zseb­
ből s előkerüljenek a modern idők újabb 
fegyerei, a revolverek is. Hajdan rossz 
bicskával, ulmos botokkal es fokosokkal, 
ma pedig már amerikai rendszerű revol­
verekkel intézik el a paraszt legények is 
a korcsmában bor közt keletkezett becsü­
letbeli ügyeiket. Ezeknek az ügyeknek 
pedig legtöbbször a szerelem, a lány az 
indító oka. Mert, hiába, az emberi szen­
vedélyek és érzések között ma is a sze­
relem, a szív érzelmei a leghatalmasabbak.

Ilyen nagyobb arányú korcsmái há 
ború híre érkezett hozzánk tegnap este 
egy rövid táviratban a Kalocsa közelében 
levő Hajósról, ahova a múlt héten szer 

dán indultak el búcsúra a kecskémé • 
tiek is.

A távirat csak annyit mond, hogy 
Hajóson tegnap éjjel nagy verekedést 
röktönöztek a búcsútok. A háborút a 
helyszínére érkezett csendőrség akarta 
beszüntetni. A feldühödött legények azon­
ban akkor a csendőrség ellen fordultak, 
akik kénytelenek voltak fegyverüket hasz­
nálni. A csendőrfegyverek hatása borzasztó 
volt, mert a lövés után két halott és 
négy súlyosan sebesült maradt a csata­
téren .

Ennyi amit a véres búcsú lefolyásá­
ról eddig megtudhattunk, mert a szer 
kosztőségek leghatalmasabb fegyvere, a 
telefonhuzal még nem futott be Hajósra. A 
távirat pedig nem mondja, hogy a vere­
kedésben részt vettek-e a kecskemétiek is, 
vagy nem. Nem tudjuk azt sem, hogy 
vannak-o halottak és sebesültek között 
kecskemétiek is. Földjeink szerepléséről 
eddigi értesüléseink tehát nemszólanak. 
Nagyon valószínű azonban, hogy a mie­
inknek semmi közük sincs az egész hajósi 
csatához.

A búcsútok különben ma este hat 
órakor, lapunk zárta után érkeznek haza 
Kecskemétre. Az eset részleteire holnap 
visszatérünk.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi május hó 19-én.*

Születések : Martinkovics Antal rk., 
Bodor György ref., Szabó József rk., Far­
kas Margit rk., Garaczi Judit ref, Ágos­
ton Lajos rk , Lovász .Judit ref., Józsa 
Mihály rk , Farkas Erzsébet rk., Bálint 
János rk.. Konc János rk., Takonyi Fe­
renc rk., Hévízi Etelka rk.

Halálozások : Gömöri Magdolna rk 
1 hónapos, özv. Nagy Istvánná Marton 
Mária ref. 80 éves.

Kihirdettettek: Lőrinci István ref. 
és Kovács Juliánná ref., Fekete József 
rk. és Bagi Mária rk., Kolera István rk. 
és Lukács Anna rk.. Andor Gyula ág. 
hitv. ev és Kulisik Juliánná rk.

Házasságot kötöttek : Büchler Ármin 
izr. és Kohn Jnzefin izr., Pollák Fülöp 
izr. és Kiéin Vilma izr.

HircLe’bxxxéxxy’-
Az 1897. évi XX X III. te. értelmében 

az esküdtek alaplajstromát összeíró bizott­
ság az 1909. évre jogosultsággal bíró es­
küdtek alaplajstromának összeállítását fo­
lyamatba lévén, (‘zennel közhírré teszi, 

j hogy a törvényhatóság területén lakó 
! minden férfi, aki magyar honos, aki folyó 

esztendőben életének 26-ik évét betölti, a 
magyar nyelvet érti, azon Írni és olvasni 
tud és évenként legalább 20 kor. egyenes 
állami adót fizet; vagy adózásra való te­
kintet nélkül : köztisztviselő, lelkész, a 
magyar tudományos akadémia tagja, tudor, 
okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, 
hajóskapitány, gazdász, gyógyszerész, ve­
gyész, er lesz, bányász, tanító, sebész, 
állatorvos, úgy aki a felsőbb művészeti, 
vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte, 
végül, aki a középiskolai záró vizsgálatot 
letette, folyó 1908. évi május hó 
22-én és 23-án délelőtt 8—12, dél­
után 2—5 ig az alaplajstromba való fel­
vétel végett a városháza bizottsági termé­
ben az összeíró bizottság előtt személyesen, 
vagy meghatalmazottja által jelentkezhet.

Kecskeméten, 1908. évi május hó 19.
Dr. Kiss Béla sk. Kada Elek sk.

jegyző. elnök

Két német leány 
gyermekek mellé 

ajánUcozilc.
Cím: Városi cselédszerző intézet.
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Gyári telefon: ajánlja CÍUSan felszerelt Városi gépraktárát Raktár telefon:

£ (0 • (Rákóczi-uton, a Leszámítoló Bank palotájában), 0 Q $ •

különösen szőlő-perzxietezőfeet mindenféle fajtában
fttS" sokkal olcsóbban ad, mind eddig azt bárhol árusitották. 'Síi

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat pvarunkban gyorsan es szakszerűen eszközöljük.

&8T Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk. "WQ

Értesítés!
Alólirott vendéglős tisztelettel ér­

tesítem a nagyérdemű közönségét, hogy 
az itcés-piacon regen meglévő, jóhirü

vendéglő-helyiségem 
tetemesen megbövült, miután egy nagy 
terem, mely táncmulatságok használa­
tára kiválóan alkalmas s eddig kör­
helyiség volt, f. évi május ho l etol a 
nagyközönség rendelkezésére all. — 
Ételeid es italok kiválóságáról 
mint eddig, úgy ezután is kezeskedem 
Fedett kuglizo. tágas es hűvös kert­
helyiségem a legszebb a varosban és 
számos vendégnek ad kényelmes 
szórakozási helyet. — Egész napon át 
folyton elsőrendű márciusi sör van 
csapolva.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel:

Ábel István
vendéglős

Hirdetmény.
Tisztelettel ertesitem a nagyérdemű 

közönségét, hogy május elsejétől a közős- 
konyhát átvettem, amely Széchenyi-tér 15. 
szám alatt, Schwarcz Ignác út hazaban van. 
ahol csakis

kóser koszt
kapható, melyet úgy nálam, mint ház­
hoz csaladoknak kihordva készséggel 
szolgálok. Fiatal embereknek hónap- I 
számra lakásomon is adok ellátást. 
Tisztelettel Merkler Sarolta. 6569-3 2

Egy jó családból valót fiú

tanulóul
i 

a z o xi xx a 1 fölvétetik:

SCHOÓR SÁMUEL .
5173 cipő kalap és vegyes üzletében. 6—2 í

Van szerencsénk a l. közönség szives 
tudomására hozni, hogy üzletünkben a

BOHOLTI
Tisztelettel ertesitem a nagyér- 

i demű közönséget, hogy a VII. tized, 
’ Nyereg-utca 65. szánni saját 

hazamban

i puskamüves-üzletet
nyitottam. — Elvállalok minden, e ( 

) szakba vágó munkákat; — továbbá • 

' varrógépek és biciklik I 
I javítását gyorsan és pontosan, j 

a legjutányosabb arak mellett.
Kerem a nagyérdemű közönség 

becses pártfogását, vagyok
teljes tisztelettel : 

Bódogh Gáspár 
6525—6 — 6 puskamuves.

Üzlet-áthelyezés.
Ruhafestő-. Vegytisztító- és 

Plissérozó-

fölvételi üzletemet
Széchényi-térre,

akath. egyházzal szemben helyeztem at.
Föüzletem és lakásom :

Ó-temető - utcza 107-ik szám.
Csongrádi-utca és Folyóka-utca közt. 

6524 Tisztelettel: 12—7

BATAJÓZSEF
ruhafestő, ruhatisztító és plissérozó.

Tanonc-felvétel.
12—14 éves fiúk havi

12. 14, 16 es 20 kor. fizetéssel

tanoncnak.
fölvétetnek

G. Fekete XI illái v
V

5176 üzletében a piactéren. —1 

természetes ásványvíz 
frisstöltésü 1 és 2 literes, 

patentzarral ellátott üvegekben kapható.
Ezen ásványvíz sokoldalú jó tulajdonságai és 

gyógy hatasa mellett, különösen olcsóságánál fogva is 
annyira kitűnik, hogy még a legszerényebb igényű ház­
tartásban is mint nélkülözhetetlen egészséges ásványvíz 
kerülhet az asztalra A BOHODTI savanyuviz a mai kor 
igényeinek megfelelően, légmentesen elzárt üvegexben 
kezeltetik és kerül forgalomba, minélfogva mint egyik 
legtisztább és legüd tőbb ásványvizet a legmelegebben 
ajánljuk t. közönségünk figyelmébe. Teljes tisztelettel : 

Gyenes S. és Fiai.
ElacLó ház.

A VII. tized, Katona-József- 
utca 35. számú sarok házat igen 
kedvező feltételek mellett 
adom el BALOG ADOLF III 
tized. Sas-ntea 230. szám, özvegy 
ifjabb Muraközy Sándorné úrnő 
házában. 5174—2

Eladó
részletekben is, közel a városhoz, egy 
harminc holdas ingatlan, inelvből 8 
hold szőlő, 11 hold erdőföld, a többi 
szántó. A vételár 10 ev alatt fizet 
hetö le Az ingatlanon két 8 öles, csere­
pes épület és jó ivóvíz kút van. -— 
Bővebb felvilágosítást dr Virányi Lajos 
ügyvéd úr ad.

Két jó családból való fiú
— fizetéssel — 

szobafestő és mázoló 
tamiléul

azonnal felvétetik

G u cl r i c z a J ó z s e f
szobafestő és mázolónál, 

Halasi-nagy-utcza 22. szám alatt.
6567—6—3

Varrógépek, kerekpárok, permetezők, kapáló-gépek, vetögépek, 
kukorica-morzsolok, szénagyüjtő és fűkaszáló, arató- és cséplő-gépek 

:— elsőrendű gyártmányok. ==
Gyári árakon és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók: 

Rakoczi-út. SZl^GÍl Lipótnál. Rákóc2i-út. 
6548 ?vdo egyház épületében. — 1 50_6

Nyot-atott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1908




